
Aufgabe 5.15

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Sei z= x+ iy und es gelte|z| ≤
√

|Re(z)|.

a) Beschreiben Sie den Sachverhalt durch eine reelle Ungleichung fürx undy !
b) Skizzieren Sie{z∈ C : |z| ≤

√

|Re(z)|} !

Hinweis zu b): quadratische Ergänzung

Lösung:

a) Setzt man die Darstellung vonz in die Ungleichung ein, so ergibt sich:

|x+ iy| ≤
√

|Re(x+ iy)| ⇐⇒
√

x2+y2 ≤
√

|x| ⇐⇒ x2+y2 ≤ |x|.

b) Zum Auflösen des Betrages führen wir eine Fallunterscheidung durch:

1. Fall:x≥ 0 Betragszeichen werden weggelassen. Erhalten

x2+y2 ≤ x ⇐⇒

(

x−
1
2

)2

+y2 ≤
1
4
.

Dies entspricht einer Kreisfläche mit Mittelpunkt(1/2,0) und Radius 1/2 einschließlich
Rand. Ihre Punkte haben alle eine nichtnegativex-Koordinate, so dass sie vollständig zur
gesuchten Menge gehört.

2. Fall:x< 0 Betragszeichen durch Multiplikation mit−1 ersetzen. Erhalten

x2+y2 ≤−x ⇐⇒

(

x+
1
2

)2

+y2 ≤
1
4
.

Dies entspricht einer Kreisfläche mit Mittelpunkt(−1/2,0) und Radius 1/2 einschließ-
lich Rand. Ihre Punkte haben alle eine negativex-Koordinate, so dass sie vollständig zur
gesuchten Menge gehört (bis auf(0,0), dieser Punkt ist aber schon im anderen Kreis
enthalten).

Damit ergibt sich folgendes Bild:
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